

LA UNION DEMOCRATICA

Precios de suscripción.

En Alicante 1'50 pesetas al mes.—
En los demás puntos, 5 id. trimestre.
—Fuera de España, 10 id. id.—Pago
anticipado.—Número suelto 5 cénti-
mos.—Atrasado, 10 id.

DIARIO POLÍTICO Y DE INTERESES MATERIALES

Puntos de suscripción.

Organo oficial del partido Republicano Progresista de la provincia

(Teléfono número 181)

En la redacción y admon., Torri-
jos, 57, bajos.—No se devuelven ori-
ginales, aun cuando no se publiquen.
Todas las reclamaciones y correspon-
dencia, al Propietario, Director y Ad-
ministrador, D. RAFAEL SEVILA

COMPañIA DE NAVEGACIÓN
A VAPOR DE LOS
SRES. SITGES Y SALINAS



Lineas regulares y fijas
Entre Alicante y costas de
Argelia
por los magníficos vapores
SITGES HERMANOS Y AFRICA

Línea de Orán.—Desde la presente se-
mana se verificará una sola salida para Orán,
DIRECTA todos los martes a las cuatro de
la tarde, haciendo su regreso los sábados por
la mañana.

Línea de Argel.—Servicio decenal.—
Salidas para el puerto de Argel todos los
días 5, 15 y 25 de cada mes, á medio día,
haciendo su regreso los días 2, 12 y 22 del
mismo.

Se admite carga para todas las líneas á
precios convenientes, y pasaje en sus tres
clases, en sus espaciosas y lujosas cámaras,
ofreciendo el esmerado servicio y excelente
trato que tiene esta Empresa, suficientemen-
te acreditados desde antiguo. Para más in-
formes, dirigirse á su consignatario en esta
plaza, D. J. Salinas Sempere, plaza de Isabel
II, núm. 11.—Alicante.

PROPAGANDA REPUBLICANA

MUERTOS QUE RESUCITAN

Los hombres sin ideas, la prensa á la mo-
derna, que lo mismo inserta el santoral del
día que da cuenta á sus lectores de espeluz-
nantes crímenes, que sirven de atractivo y
de reclamo para sumar peores chicos; que
elogian las doctrinas conservadoras, asegu-
rando que la democracia ha entrado en nues-
tras leyes. Esos se consagran á la desdichada
tarea de decir en todas partes que los republi-
cianos no existen; que han desaparecido,
que se borraron de la lista de los partidos
políticos y de la solución republicana para
España; en cambio nos ensordecen de zam-
bambos con los incienso á Gamazo, las ala-
banzas á Romero, los elogios á Canalejas y
á todos los políticos fracasados que chillan
mucho, que hablan en todas partes, pero que
nada representan. Apenas si una docena de
amigos agradecidos á favores prodigados
desde el gobierno y por cuenta de la nación
desde luego, son los encargados de propagar
sus talentos excepcionales, sus condiciones
de gobernantes, sus méritos extraordinarios,
cuando singularmente al primero le costaría
muchísimo trabajo llegar á reunir quinien-
tos votos en su distrito, si no funcionara
la máquina electoral del gobierno en su
beneficio.

Los dos partidos monárquicos, como
aquellos y otros caballeros sueltos, se van
con ellos en arraigo, en influencia y en au-
toridad. Sin los expedientes de los Ayunta-
mientos, sin las irregularidades de los alcal-
des de unos y de otros, sin el tejido de ara-
ña en cuyas mallas tiene sujetos siempre á
los pueblos este sistema hipócrita y falso, los
partidos monárquicos coaligados con todos
los clericales y auxiliados con el oro judío
del famoso sindicato, apenas lograrían una
tercera parte de representantes en eleccio-
nes generales.

Peró, ¿qué discurrir todo este qué es sa-
bido, y que los hechos lo han comprobado,

cuando los republicanos han luchado aún
con todas las dificultades del mecanismo go-
bernamental contra todos nosotros?

Los que han perdido el pudor y no se rubo-
rizan por nada, consideran como la cosa más
natural del mundo ofender al país y herir al
pueblo en sus más caros sentimientos con en-
gañosas afirmaciones.

Que los republicanos vivimos, damos fe
nosotros mismos de nuestra existencia, como
damos ejemplo de una gran convicción, de
una acrisolada fe por nuestras ideas, y de un
amor sincero por la patria, en tanto que los
que se hallan del lado opuesto han consegui-
do fortunas, conquistado posiciones y obte-
nido privilegios á sus expensas.

No provocamos algaradas, ni producimos
excitaciones pasajeras, que no ofrecerían
otro resultado que perturbar al país hacien-
do el juego del Gobierno y del régimen;
tampoco anunciamos á todos los vientos, to-
mo el actual Presidente del Consejo, la necesi-
dad de una revolución violentísima, pero
vamos, con calma y con prudencia, realizan-
do los medios necesarios para demostrar á
los que nos dan por muertos que no estamos
tan muertos como parece, y que todavía te-
nemos vida larga y actividad bastante, y la
suficiente energía para realizar las predica-
ciones de los que tanto han profetizado des-
de la oposición. En esta empresa, no lo dan
los que han matado á los republicanos,
estará el país á nuestro lado, y la opinión
sana y liberal de España, y los verdaderos
demócratas secundarán con verdadero entu-
siasmo la grandiosa obra de redención á que
nos consagramos por entero.

Este silencio, esta especie de letargo en
que estamos sumidos, no es más que la pre-
paración de actividades puestas al servicio
de la causa de España.

Que nos deprimen, nos ofenden, injurian
nuestras virtudes y nuestra severidad, por-
que esta atmósfera pura que nosotros respi-
ramos ahoga á lo que viven en las estancias
del vicio, de la hipocresía y de la ficción, se-
lección que, hecha ya en la conciencia
popular, será sancionada por un acto viril de
justicia, que separe para siempre á la victi-
ma del verdugo, al hombre moral del merca-
der, al ciudadano honrado del vividor polí-
tico.

Florida, 3.

UNA CIRCULAR

Se nos remite para su inserción la si-
guiente circular:

«Junta administradora del Asilo de men-
dicidad de San Ildefonso.

Alicante 16 Julio 1900.

Sr. D. Rafael Sevilla, Director de LA UNION
DEMOCRATICA.

Muy señor nuestro: El triste espectáculo
que á todas horas presenciamos de innume-
rables mendigos, en su mayoría forasteros,
que acosan en calles y plazas al transeunte
con sus peticiones, debe desaparecer á toda
costa. La mendicidad en tal forma practica-
da es un oficio que debe impedirse, si bien
dando al que trata de ejercerlo, medios de
subsistencia mientras se le pone en condi-
ciones de marchar al pueblo de su naturale-
za ó domicilio.

Tan meritorio objeto se pretende conse-
guir con el Asilo de mendicidad de San Ilde-
fonso, fundado en el edificio adquirido por el
excelentísimo Ayuntamiento, con destino
cuando las circunstancias lo exijan á lazare-
to de observación y de cuyo Asilo ha acepta-
do el patronato S. M. el Rey D. Alfonso
XIII.

Peró el Municipio que se ha impuesto el
sacrificio de adquirir el «Chalet de Mancha»,
no puede por sí solo sostener el Asilo; y es
preciso acudir á la inagotable caridad del
vecindario que esta vez no está solicitada
como una suscripción más que, entre tantas
como soporta, resultaría abrumadora.

Lo que se desea únicamente es que el par-
ticular que da limosna en las calles al que
se la implora y no es digno de ella las más

de las veces; que quien destina una canti-
dad semanal, mensual, ó anual al socorro
de los mendigos que acuden á su puerta;
que quien, en una forma cualquiera, contri-
buye á remediar la necesidad que se le pre-
senta en la vía pública, destine ese dinero á
mantenimiento del Asilo y de ese modo, sin
dejar de experimentar la satisfacción de so-
correr al prójimo, contribuirá á que des-
parezcan los mendigos de oficio que hurtan
el pan á los verdaderos necesitados de Ali-
cante.

Y como esto no bastará, á semejanza de lo
que se hace en Cartagena para el sosteni-
miento de su magnífico «Hospital de la Clari-
dad», se practicarán colectas semanales á
cargo de personas respetables, á cuyos senti-
mientos caritativos se acudirá con este ob-
jeto.

Además, el Asilo es necesario ponerlo en
condiciones de que pueda prestar cuanto
antes sus benéficos servicios, por lo que se
solicitan sillas, mesas, ropas, camas; todo
sirve aun cuando esté usado y el objeto que
en la casa molesta puede ser útil al desva-
lido.

Esperando confiadamente cooperará á tan
buena obra, se ofrecen de usted afectísimos
seguros servidores,

El alcalde, el barón de Petrés.—José Pons
Pomares, Abad de la Colegiata.—Narciso Ba-
llesteros, por la Cruz Roja.—Hilodoro Gui-
llen, concejal.—Enrique Ferré Vidiella, di-
putado provincial.—Juan Bta. Garriga, pro-
pietario.—Juan Maisonnave, propietario.—
Juan Such Serrá, concejal y comerciante.—
Antonio Galdó López, periodista.—Juan Jo-
sé Carratalá, propietario.—Francisco Antón,
cura Sta. María.—Antonio Martínez Torre-
jón, abogado y concejal.—Francisco A. Ber-
la Canterac, concejal.—Emilio Senante, Co-
frades S. Vicente de Paul y director Institu-
to.—Marqués del Bosch, senador del Reino
por derecho propio.—Rafael Torol, comer-
ciante.—Guillermo Campos, propietario.—
Ernesto Villar, propietario.—Juan Guar-
diola Ortiz, concejal y abogado.—Mariano
Olmos, canónigo.

Faltan hombres

«Por rutina ó por pasión se blasfema con-
tra nuestros actuales gobernantes; pero el
día que desaparezcán las dos docenas de hom-
bre de mérito que hoy influyen, tememos
que sean reemplazados por gente influita-
mente inferior.»

El maestro Ferreras, cuyo es el párrafo
transcrito, se muestra en él á la par más op-
timista que Pangloss y más pesimista que
Hartman. Porque ¿quid pro? si se necesita
benevolencia para dar á entender que exis-
tan hoy en la política española hasta un par
de docenas de hombres de valía! Y cuidado
si hay que desconfiar del porvenir para ima-
ginarse que los futuros reemplazantes pue-
dan llegar á ser más ineptos y funestos que
los Sagastas y Silvelas!

Más que nuestros desastres é infortunios,
apena al maestro esta carencia de hombres
que á la sazón se advierte en España. Y no
es exagerada su cuita. En lo social como en
lo individual, la esterilidad de madres que
fueron fecundas es síntoma de decrepitud y
precursora de muerte. Nada se ha perdido en
un país en tanto subsiste el espíritu. Por él
son las naciones grandes, ricas, potentes, di-
chosas. Por él una isla perdida en un rincón
de Europa, se hace señora del mundo. Por él
un pueblo indigente conquista al mar el sue-
lo que ha de sustentarlo. Por él una nación
noble y poderosa, llevada por sus instituciones
á una gran catástrofe, se levanta y con-
valece. Cuando el espíritu declina, la patria
agoniza. Acaso asistimos á la bancarrota de
una raza.

El hecho es indudable. La vida parece ha-
ber perdido para nosotros su fecundidad.
Ninguna aurora alborea en los horizontes de
la patria. No solo en la política, en todos los
órdenes de la vida, se muestra el triste fe-
nómeno. Si exceptuamos unos cuantos nom-
bres de artistas que honran el suelo que na-

cieron, nada nuevo se produce. Una genera-
ción sucede á otra en la vida; no en la labor
y en el esfuerzo. El hombre de mérito y ab-
negación que aquí inicia algo provechoso y
útil puede estar seguro de que su obra no le
sobrevivirá y que bajará con él al sepulcro,
estéril para la posteridad. Nadie llena el va-
cío de los que nos dejan. Entre nosotros solo
el mal se continúa, y solo la ignorancia, la
superstición y el vicio forman tradiciones.

¿Es que no existen ya en España hombres
de inteligencia, de carácter, de virtud? Pocos
son, pero aún hay algunos. Cada cual los co-
noce y los estima en la esfera de sus relacio-
nes, en el círculo de su actividad. No hay
que buscarlos en las alturas, á donde nunca
llegan. Esos hombres viven oscurecidos, pos-
terizados, contemplando desde su modesto
rincón cómo prosperan los corrompidos y
cómo medran los imbéciles. El medio social
les es adverso. La sociedad que todo lo dá al
favor no guarda nada para el mérito. No es
posible servir á la vez á Dios y á Mammon.

Dura cosa es la lucha vital. Aun los justa-
mente vencidos en ella ansiran honda com-
pasión. No hay alma generosa que no se
apiade de la suerte de aquellos desdichados
ratés que nos describe Daudet con tan deli-
cada ironía. Pero sólo á ese precio se alcan-
za el progreso. En las sociedades propia-
mente tales, la opinión pública opera espon-
táneamente la selección. De entre los mu-
chos llamados, separa los pocos elegidos.
Esa opinión ilustrada se llama gusto en ar-
te, cultura en ciencia, acierto en política y
conciencia en moral. Por ella son escogidos
los más capaces, los más aptos, los más dig-
nos, los mejores. Luego viene el Estado y
hace reflexivamente la misma labor. En ta-
les países, salvo parciales injusticias, son
hábiles los que dirigen, sabios los que ense-
ñan, probos los que administran y buenos
los que predicán. Así progresan y se engran-
decen las naciones.

Suponed que esa selección se hiciera al
revés. El vulgo carece de la ciencia del bien
y del mal; el Estado, corrompido, se com-
place en la corrupción. Triunfan en política
los audaces ó serviles, en la literatura los
retóricos, en la ciencia los pedantes, en las
carreras los validos, en la sociedad los hipó-
critas. Todo mérito enfada, toda superior-
dad disgusta y enoja. El merecimiento pare-
ce una punible rebeldía contra el favoritismo
imperante. ¿Hay algo que no esterilice
y malogre esta selección de lo peor? Si el
agricultor hubiese procedido así, no tendrían
frutas ni flores; si el ganadero, no comerían
carne; si la Naturaleza entera, tan sólo
existirían los monstruos.

Hay entre la desmembrada y macilenta ge-
neración que llega ahora á la vida algunos
factores útiles; algunos elementos sanos, jó-
venes de cualidades positivas que, puestos
en otro medio, harían y valdrían. ¿Qué esti-
mulo encuentran aquí? El Correo nos habla
de la esterilidad del foro, el Parlamento, el
teatro, los centros docentes y aun la buro-
cracia. Pero olvida que en todas esas esferas
sin excepción reina el privilegio. No sólo
hay oligarquías políticas, las hay adminis-
trativas, forenses, literarias, teatrales, pe-
riodísticas... Cada grupo de los bienaventu-
rados poseedores tiende á constituirse en
gremio cerrado, inaccesible. Todo está ocu-
pado, acaparado, monopolizado. En vano
esos elementos nuevos piden un salto del
tapón; ¿qué hacer en una sociedad semejan-
te? Un Demóstenes no tendría aquí tribuna,
ni un Cicerón bufete, ni un Aristóteles cá-
tedra, ni un Napoleón mando, ni un Hipó-
crates clientela, ni un San Carlos Borromeo
báculo y anillo. Esa juventud que encuentra
intransitables todos los caminos del éxito
legítimo, halla en cambio abierto de par en
par el portillo del favor, la hipocresía, la
yernoocracia y el sucusillado. No es maravi-
lla que se precipite por él, y piense y hable
en jesuita, y se alistee en el batallón de los
Luisen, y se consagre á la devoción de San
Estanislao de Koska, y busque influencias,
y cace dotes á tenazón dejando el cultivo de
las cosas altas y nobles á los pocos que pre-
fieren morir de hambre ó vivir muriendo.
El mal ha llegado á punto que ya apenas se
atreve uno á aconsejar á los jóvenes que

cumplan con su deber, por temor de las consecuencias.

No me hago ilusiones acerca de la fecundidad de la raza. Nuestro desarrollo fué demasiado rápido para ser duradero. Involuntariamente nos asalta el recuerdo de aquella civilización árabe que pasó por el cielo de la historia brillante y fugaz como un relámpago. Estos niños precoces viven poco, como dice el Ricardo III de Shakespeare. Pero la tierra estéril es la que más necesita riego y abono. Nosotros hemos venido esterilizando como de intento el espíritu nacional. De nuestra incapacidad notoria para la civilización debe culparse a la tradición veneranda. El fanatismo religioso mató aquí en flor pensamiento y sinceridad. Las guerras dinásticas y el espíritu aventurero agotaron en hora perdida nuestra virilidad y energía. Así se malogró, acaso para siempre, la nacionalidad española. Jamás se hizo en el mundo de otroche semejante, no ya sólo de oro y sangre, sino de inteligencia, de caracteres, de valor, de virtudes, de todo lo que constituye el tesoro moral, el más precioso patrimonio de un pueblo. El efecto de la prodigalidad fué, como siempre, la inteligencia. Los españoles caímos en ese estado de miseria fisiopsicológica de que dan en nuestra historia triste y memorable ejemplo los tiempos de Carlos II y Carlos IV, y éstos que ahora atravesamos. De la gran nación de otros días, apenas si quedaba en el reinado de Fernando VII sino la plebe soez y saginaria, vitoreando a las cadenas.

Sobre este suelo agotado, nuestra trabajosa revolución produjo sólo hombres medianos, especie de Micromegas, que alcanzan apenas la talla suficiente para asomar a la historia. Aun ese movimiento se ha malogrado. La libertad exótica no ha arraigado en tierra española. La civilización ha hecho aquí bancarota. Nuestro espíritu atávico es la mejor prueba de nuestro agotamiento. Todo lo hicimos, según confesión propia, nada nos queda por hacer. El porvenir no tiene para nosotros esperanzas. Esa juventud caduca representa la caducidad de la patria. Los españoles somos viejos de nacimiento. España se exige en la impotencia senil.

Alfredo Calderón

Para los pueblos inundados

Siempre ha respondido el noble pueblo de Madrid los levantados sentimientos de la filantropía y la generosidad. Nunca se invocan en vano estas virtudes, y hoy como ayer acudirán en remedio de la desgracia.

Tremendas inundaciones en las provincias de Murcia, Alicante y Almería, han asolado riquísimas comarcas, sembrando la desolación y la miseria. Las cosechas destruidas, las viviendas arruinadas, este es el cuadro que ofrecen las antes fértiles campiñas y los pueblos que han visto desaparecer el fruto de su trabajo.

Las aguas, en su curso impetuoso, han arrastrado consigo el pan del pobre.

En Albox, en Lorca, en Orihuela y en Alhama, han quedado centenares de familias sin albergue, sin pan y sin elementos de vida. Es preciso acudir en su socorro, que en esta noble tierra de España no puede darse el caso de que sucumban de hambre las infelices víctimas de una catástrofe.

Desde el potentado que se desprende de sus más valiosos objetos artísticos para la *Kermesse*, ha ta el honrado obrero que cede una parte de su jornal, todas las clases sociales han respondido siempre al llamamiento del que sufre. Allí donde la Naturaleza extiende la desolación, acude la caridad a sembrar sus beneficios.

Y en medio del lujo, de los esplendores, en los grandes centros de la población, se consagra un recuerdo al humilde campesino que contempla con dolor sus estériles campos. Para socorrerle, se organizan espectáculos públicos a los que el rico y el pobre puedan llevar su óbolo, y así la exuberancia de vida de las ciudades sirve para llevar elementos a los que quedaron en la ruina.

Hoy, los pueblos damnificados por las inundaciones reclaman nuestro concurso. Una Comisión organizadora dispone una serie de espectáculos, cuyos productos se destinan al alivio de tantas miserias. Vamos a enjugar esas lágrimas.

El pueblo de Madrid concurrir a ésta obra. Aquí pueden separarnos diferencias de opinión, podemos perseguir distintos ideales, pero nos unimos cuando se trata de realizar una acción generosa. El aristócrata, el potentado, el comerciante, el industrial, el funcionario, el obrero, se confunden siempre en los grandes sentimientos de caridad.

Ilustres personalidades, artistas eminentes han ofrecido ya su incondicional concurso

a esta Comisión, y con tan valiosos elementos y sobre todo con el que ha de prestar el pueblo de Madrid, los festejos que se preparan han de resultar brillantes y dignos del objeto a que se dedican.

Las colonias Murciana, Alicante y Almeriense, acudirán en masa porque se trata de reconstituir la vida en aquellas hermosas comarcas donde vimos la luz primera. Madrileños, Murcianos, Alicantinos, Almerienses, allá en Albox, en Lorca, Orihuela en Alhama y otros pueblos, hay centenares de hombres, mujeres y niños, que pueden tener hambre, que pueden sucumbir, víctimas de esa catástrofe que ha destruido las legítimas esperanzas del fruto de sus sudores.

Acudamos en su auxilio. Una parte de la vida que aquí sobra, dará vida a nuestros hermanos.

Es trabajo lento el de iniciar suscripciones públicas. Son más rápidos los resultados de espectáculos y festejos. Su organización está ultimada. Concurra a ellas el pueblo de Madrid y responderá una vez más a la nobleza de sus sentimientos.

Por la Comisión: Ginés García Navarro, Alfredo Conesa y Ruiz de Zúñiga.

Notas.—Los objetos para *Kermesse* pueden remitirse a las oficinas del *Heraldo de Madrid*, Conde de Romanones, 12; *El Imparcial*, Mesonero Romanos, 31 y en el domicilio del Excmo. Sr. D. Francisco de P. Cáceres Plá,

APUNTES POLÍTICOS

Nuestro apreciable colega *El Pueblo* de Valencia publica un artículo reseñando la fecha del 14 de Julio celebrada por la colonia francesa en aquella ciudad, cuyos hijos han defendido siempre con tanto valor la causa de la libertad y que es hoy una de las esperanzas más legítimas del partido republicano español.

Allí, reunidos franceses y españoles en fraternal banquete se dieron vivas a la República francesa y a la futura española; allí se brindó por el ideal republicano, y asistió el vicecónsul francés Mr. Gager, quien se adhirió con elocuente palabra a la fiesta, y leyó una carta del cónsul francés (ausente) conde de Lincoln. La prensa republicana invitada al acto había asociádose a general contento de los franceses; y en una palabra, el corazón de Francia palpó ante todos los concurrentes.

Bien por Valencia y por la colonia francesa que allí reside.

Notas y noticias

Vida local

Hemos sabido por *El Correo* que el marqués del Bosch y el barón de Petrés son los jefes de su partido.

Por muchos años.

En la pacífica playa del Postignet había hace unos nueve años muchos tenderetes, aguaduchos y puestos de baratijas que afeaban aquel sitio tan frecuentado en verano por los forasteros, y un Ayuntamiento, celoso en el cumplimiento de su deber recordó, y el alcalde presidente D. Manuel Gómiz ejecutó el acuerdo, de quitar todo aquello y construir en su lugar una hilera de casetas de madera, simétricas, muy bonitas, con arreglo a un plan bien ideado. Pues bien, ahora vuelve la playa del Postignet a estar como antes, y vuelve el público a ver obstruido el paseo de Gómiz con barracones y puestos ambulantes de feísimo aspecto por regla general.

Así somos los alicantinos, muy dados a tejer y destejer perdiendo lastimosamente el tiempo y dando pruebas de inconsecuentes.

En el Ayuntamiento se toman acuerdos por el solo gusto de infringirlos, y luego mucho hablar de iniciativas provechosas de los ediles. ¿Cómo han de serlo si lo que se vota hoy en cabildo mañana no se cumple?

Las verbenas en la Esplanada resultan brillantes: es el mejor número del programa de fiestas. Anteanoche estuvo el paseo animadísimo, que con la iluminación presentaba un golpe de vista soberbio. La banda del regimiento de la Princesa ejecutó piezas de su repertorio y se pasó la velada agradableísima. Los forasteros se hacen lenguas de las verbenas y de los establecimientos de la playa del Postignet, indudablemente los mejores de España en su clase.

Los cafés de Orozco, Casino de Alicante, Español, Comercio y Suizo están haciendo un bonito negocio con la venida de los forasteros, pero que sepamos no se abusa, y los consumidores son bien servidos y los precios económicos. Consignamos esto con gusto porque es verdad.

Copiamos de nuestro apreciable colega *La Correspondencia Alicantina* lo siguiente:

«El cartel de fiestas»

En la mañana de ayer se hizo entrega al señor barón de Petrés del cartel de fiestas confeccionado en la litografía que el señor don T. Muñoz posee en esta capital, ha bocado quedado altamente satisfecho el señor Sandoval y cuantas personas le han visto de lo acabado del trabajo.

No es todavía tiempo de que relatemos lo que pudiéramos titular «el calvario de un cartel»; esperamos a que se fije en las esquinas, y una vez juzgado por el público imparcial y desapasionado, habrá llegado el momento de tirar de la manta arrancando la careta a muchos que titulándose alicantinos tienen declarada guerra sin cuartel a todo lo que signifique progreso ó adelanto de la querida ciudad, si a él va unido el enaltecimiento de alguno de sus hijos aún cuando los medios por éste empleados para elevarse, descansan en la honradez y en el trabajo.

Adelantamos no obstante nuestro aplauso al digno alcalde municipal, único a quien se debe, el que las fiestas de esta ciudad se anuncien por primera vez en carteles en cuyo dibujo y confección solo han intervenido alicantinos, y que ha sabido demostrar una vez más el cariño que le merece cuanto se relaciona con la ciudad cuyos destinos dirige.

Poco tardaremos en colocar a cada cual en el lugar que por sus hechos se merece.

Dos palabras.

Ya hablaremos del cartel cuando le conozcamos. Hoy solo queremos consignar que fuimos el primer periódico—y hasta creemos que el único—que dirigiéndonos al alcalde señor barón de Petrés, le pedimos hiciese lo posible para que el cartel de fiestas se hiciese en Alicante, puesto que medios tiene el alicantino D. Tomás Muñoz en su litografía para salir airoso en la empresa, cosa que de seguro habrá demostrado con creces.

A cada cual lo suyo; y conste que nos damos por muy satisfechos con que el señor alcalde atendiese nuestra indicación, y conste además que no aspiramos a que se nos den las gracias por lo que hicimos, puesto que bien poco vale, y además pagados estamos con la satisfacción que experimentamos en este instante.

Boletín Internacional

Según comunican el *Daily Express* desde Che Fu, ha desembarcado un cuerpo de ejército japonés, compuesto de 22.000 hombres y 5.000 caballos.

Este cuerpo de ejército está admirablemente equipado, pudiendo servir como modelo, incluso a las naciones que tienen mejor organización militar.

Lleva 36 cañones de grueso calibre, 120 piezas de campaña, una sección de pontoneros, otra de aerostación, dos magníficos hospitales de campaña y 50 médicos.

El ejército japonés será mandado por el mariscal Nodzu ó por el mariscal Oyama.

Tómbola de Porta-Caeli

RAPIDA

Después de escrita mi rápida de ayer, recibí la siguiente comunicación:

«El Excmo. Ayuntamiento que tengo el honor de presidir, a quien he dado cuenta de su atenta carta circular del 1.º del corriente, ha acordado en sesión ordinaria de hoy contribuir con 250 pesetas a la Tómbola del Sanatorio de Porta-Caeli, institución de que es usted digno fundador y el más celoso propagandista.

Lo que me complace en comunicar a usted, incluyéndole adjunta letra por dicha suma como débil muestra del interés que toma esta corporación de mi presidencia por la prosperidad del benéfico Sanatorio Nacional de Porta-Caeli.

Dios guarde, etc., etc.—Trujillo, 9 Julio 1900.—E. Martínez.

Sr. D. Francisco Moliner.»

* *

Doscientas cincuenta pesetas del Ayuntamiento de Trujillo, y por acuerdo tomado en sesión, y como débil muestra del interés que se toma por la prosperidad del Sanatorio. ¡Ay, Ayuntamiento de Valencia, que nada me has dado aún para Porta-Caeli, y en qué jaque te pone el Trujillo!

Has de saber que de Trujillo sólo hay en el Sanatorio un enfermo pensionista por cierto, que sin duda por sus buenos informes debe haber contribuido al rumboso donativo de su Ayuntamiento; y tú, Ayuntamiento de

Valencia, has tenido 51 enfermos con 2.892 estancias, que a 350 pesetas una, sin contar los demás gastos de alquileres, personal, etcétera, suman 10.122 pesetas. ¿Qué me habías de dar, pues, para quedar igual que el de Trujillo?

Lo resolveremos aritméticamente. Cero gato que ha hecho el vecino de Trujillo es a las 250 pesetas que ha dado su Ayuntamiento, lo que 10.122 pesetas que han hecho de gastos los enfermos de Valencia es a lo que me había de dar este Ayuntamiento.

Esto es:
0 : 250 :: 10 122 : x = 2.530.500 pesetas.
¡Horror! Dos millones y pico de pesetas, con el pico tendría bastante.

No aspiro a tanto ni mucho menos; pero cuanto más se acerque el Ayuntamiento de Valencia a esa cantidad, más se acercará al rumbo, entusiasmo y filantropía con que el Ayuntamiento de Trujillo ha tomado las cosas de nuestro Sanatorio.

Por de pronto quería mejorar el sitio de la tómbola este año y no ha podido ser. Aún como la gente vendrá a comprar aunque esté lejos.

Pero en fin; ¡cincuenta duros del Ayuntamiento de Trujillo! ¿Qué me dará el de Valencia?

Doctor Moliner

CORREO DE MADRID

15 Julio 1900.

Señor Director de LA UNION DEMOCRATICA —Alicante.

Querido amigo y distinguido correligionario. Dato ha hecho importantes declaraciones a la prensa extranjera.

Ha manifestado que Silvea encontró al país al subir al poder en el mas completo estado de desquiciamiento.

Dice, que a él se le debe la seguridad orden, la garantía y el crédito que ahora se goza.

Que la misión principal de las actuales Cortes es recibir el juramento de nuestro joven monarca Alfonso XIII.

Finalmente declara, que Allende Salazar será fiel testamentario del ex-ministro de Hacienda Sr. Villaverde.

Como ya dije a fines de la próxima semana marchará a San Sebastián el Sr. Silvea, con el solo objeto de visitar a la regente.

Coincidirá la llegada del jefe del gobierno con la de la escuadra del Cantábrico.

Dícese que ha sido remitido San Sebastián el decreto de conversión de las Deudas para que lo firme la regente.

El Sr. Allende Salazar conserva todo el articulado que redactó el Sr. Villaverde.

El nuevo ministro es partidario también de aplazar hasta otoño el contrato con la Compañía Arrendataria de Tabacos.

El Corresponsal.

Varias noticias

Procedente de Toledo, donde ha obtenido brillantes notas en el segundo año de la carrera, ha llegado a esta ciudad, nuestro amigo el alumno de la Academia de infantería D. Jaime Ferrer, y Cerdá.

Sea bien venido.

DL VIAJE

El concejal de este Ayuntamiento y rico comerciante D. Enrique Romeu, ha salido para Andalucía por asuntos particulares, en uso de la licencia que la corporación municipal le concedió en el último cabildo celebrado.

Deseamosle feliz viaje.

Anteayer al dar la noticia de que los cilindros impresionados por el aplaudido baritono D. Emilio Garcia Soler, nuestro paisano y su distinguida esposa la notable contralto de ópera Sra. Ferrer, decíamos equivocadamente que dichos cilindros estaban de venta en casa de don Arturo Garcia Soler, siendo el representante en esta ciudad D. Pascual Lopez, en cuyo establecimiento hemos tenido ocasión de oír el cilindro «El canto del presidiario», preciosas carcereras impresionadas por el señor Soler magistralmente.

DURANTE EL VERANO

Siguiendo la costumbre de todos los veranos serviremos la suscripción sin recargo alguno, no siendo para el extranjero, a nuestros abonados de Alicante que por esta época se ausentan, rogando a los que así lo deseen remitan a esta administración la nota correspondiente

A consecuencia de haber dado a luz prematuramente, encuéntrase enferma, aunque por fortuna no de gravedad, la esposa de D. Manuel Tornel, hermana de nuestro compañero en la prensa D. Ernesto Mendaro.

GONZALEZ HERMANOS CASA MAYLIN

Loza, lampistería y cristalería.—Camas, muebles, objetos de capricho.—
Depósito de vidrios planos.

Hacemos votos por el pronto restablecimiento de la distinguida enferma.

ARTISTAS ALICANTINOS

Con motivo de pasar el verano se hallan en esta ciudad, nuestros paisanos los señores don Miguel Soler, D. Luis Torregrosa, D. Francisco Aznar, D. Gaspar Rodrigo, D. Francisco Tárrega, y D. Ramón Martínez ventajosamente conocidos en el mundo del arte.

Anteanoche terminó la compañía del Teatro Circo sin que sepamos la causa.

Agradecemos al alcalde presidente de Valencia la fina atención que ha tenido de remitirnos un ejemplar del cartel de las fiestas que han de celebrarse en dicha populosa ciudad y que es sumamente artístico.

Pide un periódico al señor alcalde que mande tapar una cima que hay en una acera de la calle de Liorma, pues son varias las personas que han caído al pasar por aquel sitio, lastimándose.

Nosotros nos asociamos al ruego y queremos además que se pongan transitables las calles de Castaños, Sagasta y Plaza de Isabel II que hoy no lo están con motivo de las obras que en ellas se están haciendo y que durarán por las razas siglos enteros.

Anoche en el tren mixto marchó a Tarra-gona, con su distinguida familia, el que fué gobernador civil de la provincia D. Hipólito Casas.

Feliz viaje.

LOS EMBARGOS

Comenzaron ayer tarde los embargos á los contribuyentes de esta capital. El primero embargado fué D. Francisco Clement, almacanista de muebles y presidente de la comisión ejecutiva de la Cámara de Comercio de Alicante.

El agente del fisco D. Manuel Llopis, e depositario D. Juan Salmon, los testigos D. Pedro Olmedo y dos guardias municipales formaban la comisión.

Son embargados, cuatro camas, una mesa comedor y dos tocadores con sus correspondientes piedras de mármol y espejo, valorados en unas 400 pesetas, cuando solo debe 200 de contribución.

Después fué visitado el establecimiento de tejidos de D. José M. Pérez, en la calle Mayor, donde quedaron embargados.

41 juegos de toreras tul de seda con aplicaciones de seda y 25 cuerpos de señora, también de seda.

Asociende su valor á 1.942 pesetas y la matrícula industrial que satisface el Sr. Pérez es de 285 pesetas.

¡Hay que prevenirse!

Numeroso público presencié los embargos haciendo comentarios.

Hoy continuarán los embargos.

Ayer ha vuelto á hacerse cargo de la Alcaldía, el digno alcalde de esta capital señor barón de Petrés.

Pianos, armoniums y música

Pianos manubrios, Instrumental

Antonio Falcó

CASTAÑOS, 17.—ALICANTE.
ALICANTE

SINDICATO DE RIEGOS

DE LA HUERTA DE ALICANTE.

D. Laureano Anton Ferrandiz director del Sindicato de Riegos de la huerta de Alicante.

Hace saber: Que desde el día 18 al 3 de Agosto próximo se entregarán en las oficinas de esta Dirección, los albales para la tanda 12 (3.ª de verano) del corriente año teniendo presente; que los interesados que no comparezcan á recoger dichos albales durante el plazo que se ha señalado, quedarán sujetos á lo que se preceptúa en el artículo 27 del Reglamento para el aprovechamiento de las aguas de 30 de Abril de 1849.

Lo que se hace público por medio de este edicto, para conocimiento de los señores regantes.

Alicante 16 de Julio de 1900.—El director Laureano Anton.

UNIÓN IBÉRICA

Sociedad mútua de consumo general

Seguros de vida gratuitos.

Grandes beneficios obtiene todo el que pertenece á esta Asociación, sin que para ello tengan que hacer desembolsos ni sacrificio alguno.

Muy en breve se darán á conocer sus estatutos.

Se necesitan agentes bien retribuidos en las cabezas de partido de la provincia.

Oficinas: Bailen, 13, segundo, derecha.—Alicante.

GRAN COMERCIO DE MOLDFURAS PARA MARCOS

DE

VICENTE FERRIZ

Única casa en Alicante

Especialidad en marcos fantasía y cornucopias,

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Plaza del Progreso num. 3

LINEA CONSEIL

Servicio fijo regular de vapores

ENTRE

BORDEAUX, ROUEN Y ALICANTE



Servicio fijo entre BURDEOS, ROUEN y Alicante asegurado por los diez grandes vapores *Jeanne Conseil, Conseil, Hermance Conseil, Yves Conseil, Alphonse Conseil, Les trois frères Conseil, Conseil frères, Auguste Conseil, Theodore Conseil y Conseil Père.*

Consignatarios: Augusto Sempé, plaza de Isabel II, número 6.

Gran Hotel Iborra

(ANTES MARINA)

Este precioso hotel, uno de los primeros de Alicante por sus admirables vistas topográficas y de excelente mesa, se recomienda á las personas de buen gusto por su elegancia, pulcritud y economía. Hay ostras frescas.

San Fernando y Esplanada de España.

LA SIN RIVAL

Gaseosa CERNUDA

Pídase en todos los cafés, casinos y tiendas de bebidas

agua de SELTZ

Fábrica y depósito: Plaza de Isabel II, número 15

Servicio á domicilio

CAFÉ SUÍZO Y BILLARES

Licores y aperitivos de las mejores marcas extranjeras y del país

SERVICIO ESMERADISIMO

Se sirve cerveza fresca á presión de ácido carbónico directamente del barril; también se sirven el esquisito café mezcla de Moka, Puerto Rico y Caracolillo.

Esplanada, 53 y Victoria, 8.

A LAS FAMILIAS

Gran Droguería

EL TIMON JESUS NOGUEIRA

Surtido general en Drogas y productos químicos para las Artes, Industria-Agricultura, Farmacia y fotografía.

El grandísimo favor del público ha coronado todos mis esfuerzos, y tengo el gusto de ofrecer mis nuevos surtidos en el estenso ramo de *Droguería general*, además de los artículos de *Pintores y Decoradores*, especialidad exclusiva de esta antigua casa, acreditada por el público mismo á quien debe sin ambages ni pamplinas el buen nombre de EL TIMON.

Específicos garantidos todos por sus autores.

PAPELES PINTADOS

Sin inmodestia, no conozco en España una casa que tenga más, ni mejor surtido que EL TIMON; 60.000 rollos de diferentes dibujos.

Calatrava, 7.—Alicante

ULTIMA HORA

Madrid 16 (5'4 t.)

A última hora seguía la correspondencia telegráfica con París entre el señor Allende Salazar y los comisionados españoles que entienden en el arreglo de la deuda exterior. El asunto no está terminado.—Ha llegado á Madrid el duque de Calabria.

Ha empezado una nueva huelga en los talleres de Creusot.—Se ha acentuado la gravedad de Lagartijo.—«Le Temps» dice que entre Roberts y Kitchener, jefe del Estado mayor, hay gran tirantez desde que el segundo sacrificó inútilmente 1.800 hombres.

Ha marchado á China un vapor con tropas inglesas

Madrid 16 (6 t.)

Diputaciones Vascongadas despidese Regente, quien manifestado alojádose bordo durante visita puertos Cantabrico. Sah Persia visitará Reina San Sebastian. 72-25-27-10.

IMP. Y LIT. DE T. MUÑOZ.

adoptar, cuando Dios llamase á juicio á su padre, la vida que Polidori le pintaba con tan vivos y alegres colores, y resuelto hacer su primer ministro á un hombre cuyo saber y talento cautivaban su admiración, y cuya ciega complacencia había llegado á agradecerle.

Sería inútil decir que el príncipe guardó el más profundo secreto acerca de la esperanza que abrigaba.

Sabiendo Rodolfo que los héroes predilectos de su padre eran Gustavo Adolfo, Carlos XII y el gran Federico (Maximiliano Rodolfo tenía el honor de pertenecer á la casa real de Brandeburgo), creía con razón que el gran duque, que tanta admiración profesaba al carácter guerrero de aquellos reyes soldados que jamás se quitaban las botas ni las espuelas, miraría como perdido á su hijo si lo creyese capaz de sustituir en su corte la gravedad tedesca con las costumbres desembarazadas y licenciosas del tiempo de la Regencia. Trascurren de este modo dieciocho meses.

Murph volvió de Inglaterra al cabo de este tiempo y lloró de gozo al abrazar á su antiguo discípulo. Pasados algunos días conoció el caballero inglés la reserva y frialdad de Rodolfo y la ironía con que le hablaba de la vida ruda y agreste que habían hecho en el campo, sin poder descubrir el verdadero motivo de un cambio que tan profundamente le afeigaba.

Seguro de la bondad natural del príncipe y llevado por un secreto presentimiento, creyó al fin que lo había pervertido la perniciosa influencia del doctor Polidori, á quien aborrecía por instinto y al que observaba con el mayor cuidado. Este vió también con zozobra el regreso de Murph, cuya franqueza, penetración y sano entendimiento temía, y desde luego pensó perderlo en el ánimo del príncipe.

Por esta época fueron recibidos Seyton y Sarah en la corte de Gerolstein con sumo distinción, y Rodolfo salió también entonces, como hemos dicho, á hacer una excursión en los Estados de su padre, acompañado de Murph.

El doctor no estuvo ocioso durante este viaje. Cualquiera diría que los intrigantes se conocen mutuamente por ciertos signos misteriosos, y que se observan de este modo hasta que un interés encontrado ó común los induce á establecer entre sí una alianza ó una hostilidad declarada.

Algunos días después de la llegada de Seyton y su hermana á la corte del gran duque, Polidori había trabado estrechas relaciones con el escocés.

El doctor confesaba con detestable cinismo que sentía inclinación natural casi involuntaria hacia los hombres intrigantes, perversos y malvados, y decía que, sin haber adivinado positivamente el objeto á que se dirigían Sarah y su hermano, sin-

Almacén de Arroz Valenciano.

Cacahuete, Chufas, Garbanzos, Habichuelas, Legumbres y frutas secas d

R. GINER

Ventas al por mayor y menor.—En las demandas al por mayor rebaja de precios, según la importancia del pedido. En las ventas al por menor de 6 kilos en adelante, rebaja proporcional á la cuantía de la venta. Servicio á domicilio sin aumento de precios, en las ventas de 10 kilos en adelante.—Calle de los Angeles, 24.—Teléfono núm, 94.

La Cerámica Alicantina

DE HIJO DE JAIME FERRER Y COMPAÑIA

Hornos continuos de los mejores sistemas. Fabricación á vapor de tejas planas, ladrillos huecos y de toda clase de materiales de arcilla cocida para construcción.

Grandes y constantes existencias á disposición de los consumidores. Precios en competencia con los más económicos.

FABRICA: Carretera de San Vicente, teléfono núm. 161.—DESPACHO: Alicante, calle de S. Fernando, núm 39, teléfono núm. 13.

AGENCIA MARÍTIMA

Servicio regular para Rouen con los vapores de la «Compañía Havraise Peninsulaire» de Navigation á Vapeur» (ex-lignes Grosees.)

Servicio para Nantes, Saint Nazaire y La Rochelle, con los vapores de la «Línea Lois Flornoy et Fils», de Nantes.

Servicio para Burdeos, con los vapores de los Sres. Tandenet Freres, Verdeau y Compañía, G. Louit, y Maurd et Prom.

Servicio para Cetta y Marsella con los vapores de la Compañía de Navegación Mixte (ex-Compañía Touache.)

Para fletes, pasajes y demás informes, dirigirse á D. José Pelá (Agencia Marítima), paseo de los Mártires, 54.

La Industrial Alicantina

Grandes fábricas de chocolates, fideos y pastas finas

**Roman Bono Guarner
Alicante**

Los productos de esta fábrica han sido premiados en más de 20 Exposiciones. Se sirven pedidos con sus descuentos correspondientes, según su importancia.

COLEGIO DE SAN JOSÉ

DIRIGIDO POR

**DON CELESTINO CHINCHILLA
BROTONS**

Se admiten alumnos internos y externos en primera y segunda enseñanza.

Personal.—Este colegio, incorporado al Instituto Provincial, cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de primera y segunda enseñanza, que por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían la educación de sus hijos á este centro de instrucción.

Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento don Celestino Chinchilla Brotóns, quien facilitará reglamentos y demás datos que en oficio ten de esta dirección.

E. BOTÍ CARBONELL

FERRETERIA, QUINCALLA

Perfumería y expenduría de Explosivos

MAYOR 13, 15 y 17

LOS CHORICEROS

GARBANZOS

Ya se ha recibido el completo surtido de los legítimos de Fuente Saucó. Sabido es del público en general que este establecimiento es el más surtido en todo el comercio de ramos de saichichería y ultramarinos finos.

También se han recibido los quesos Port-Salud, Camambieres y otros.

19, CALLE DE LA PRINCESA, 19

Mariano Alvarez

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos

DOMICILIO SOCIAL

MADRID, calle de Olózaga, número 1

(PASEO DE REGOLETOS)

Garantías

Capital social efectivo	Ptas.	12.000.000
Primas y reservas		44.028.645
Total		56.028.645

33 años de existencia

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta gran Compañía NACIONAL aseguro contra los riesgos del incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspiran al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 64.650.087'42.

Subdirectores en esta provincia de Alicante: D. JULIO MALUENDA PUIG, Méndez Núñez, núm. 46, y D. JUAN LLORCA, calle de San Fernando, núm. 36.

SEGUROS SOBRE LA VIDA

En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones, y especialmente los Dotsales Rentas de educación, Rentas vitalicias y capitales diferidos á primas MAS REDUCIDAS que cualquiera otra Compañía.

tía hacia ellos una simpatía demasiado vehemente para dejar de creer que trajesen entre manos algún proyecto diabólico.

Algunas preguntas de Sarah sobre el carácter y antecedentes de Rodolfo, preguntas sin objeto para un hombre menos sutil que el doctor, le revelaron la intención de los hermanos; lo que únicamente se le ocultó, fué que las miras de la joven escocesa pesasen de honestas y elevadas.

El doctor consideró, pues, la llegada de esta hermosa joven como un acontecimiento afortunado; porque inflamada la imaginación de Rodolfo con amorosas quimeras, Sarah debía ser la realidad encantadora de sus voluptuosos sueños; y ejercería indudablemente una influencia suprema en un corazón subyugado por el primer amor. Dirigir y utilizar esta influencia y servirse de ella para perder á Murph, fué desde entonces el más firme empeño de Polidori.

Como hábil especulador hizo conocer á los dos ambiciosos extranjeros la necesidad de contar con él, por ser el único responsable ante el gran duque de la vida privaba del príncipe.

Sarah y su hermano comprendieron sin dificultad la intención del doctor, aunque no habían revelado á éste su oculto designio, y, cuando volvió Rodolfo, se habían ligado tácitamente los tres contra el «quire» á quien tenían por el enemigo más formidable.

Estas teorías produjeron su fruto natural.

En medio de aquella corte metódica, virtuosa y acostumbrada por el ejemplo del soberano á los placeres lícitos y las diversiones inocentes; Rodolfo, pervertido por su maestro, pensaba sin cesar en las noches deliciosas de Versalles, en las orgías de Choisy, en la voluptuosidad del parque de los Ciervos, y aun imaginaba alguna aventura amorosa.

El doctor no se había olvidado de demostrar á Rodolfo que un príncipe de la Confederación germánica no podía tener más pretensiones militares que la de enviar su contingente á la Dieta, y que además el espíritu del día no era espíritu guerrero.

Pasar deliciosa y blandamente las horas en medio de mujeres y del esplendor del lujo; pasar alternativamente de la embriaguez de los placeres sensuales á las deliciosas creaciones del arte; buscar á veces en la caza, no como un adusto Nemrod, sino como un sabio epicúreo, las fatigas transitorias que doblan el encanto de la pereza y de la negligencia, tal era la única vida posible de un príncipe que hallase un primer ministro capaz de consagrarse con ardor á la grave y enojosa tarea de dirigir las riendas del Estado.

Rodolfo, al entregarse á suposiciones que nada tenían de criminales, porque no salían del círculo de las probabilidades fatales, se había propuesto

A los viajeros

Ferrocarriles.

Línea de Madrid: TREN CORTO, hasta Almansa, salida, 5'45 mañana; llegada, 10'56 noche.—MIXTO, salida, 8'45 noche; llegada, 5'50 mañana.—CORREO, salida 4'10 tarde tegada, 10'15 mañana.

Línea de Murcia; MIXTO, salida, 6'35 mañana; llegada, 10'15 mañana.—CORREO salida, 3'3b tarde; llegada, 7'50 noche.

Correos.

Los buzones de la capital se recogen á las once de la mañana y dos de la tarde y cinco de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8'30 de la mañana á 2'45 de la tarde.

Valores declarados.—De 9 de la mañana á 2 de la tarde.

Reclamaciones.—De 8'30 á 10'30 de la mañana.

Diigencias.

De Alcoy; salida, 1'30 tarde, regreso 9mañana.

Id. de la Marina; salida, 1'30 tarde regreso 9 mañana.